



This is a digital copy of a book that was preserved for generations on library shelves before it was carefully scanned by Google as part of a project to make the world's books discoverable online.

It has survived long enough for the copyright to expire and the book to enter the public domain. A public domain book is one that was never subject to copyright or whose legal copyright term has expired. Whether a book is in the public domain may vary country to country. Public domain books are our gateways to the past, representing a wealth of history, culture and knowledge that's often difficult to discover.

Marks, notations and other marginalia present in the original volume will appear in this file - a reminder of this book's long journey from the publisher to a library and finally to you.

Usage guidelines

Google is proud to partner with libraries to digitize public domain materials and make them widely accessible. Public domain books belong to the public and we are merely their custodians. Nevertheless, this work is expensive, so in order to keep providing this resource, we have taken steps to prevent abuse by commercial parties, including placing technical restrictions on automated querying.

We also ask that you:

- + *Make non-commercial use of the files* We designed Google Book Search for use by individuals, and we request that you use these files for personal, non-commercial purposes.
- + *Refrain from automated querying* Do not send automated queries of any sort to Google's system: If you are conducting research on machine translation, optical character recognition or other areas where access to a large amount of text is helpful, please contact us. We encourage the use of public domain materials for these purposes and may be able to help.
- + *Maintain attribution* The Google "watermark" you see on each file is essential for informing people about this project and helping them find additional materials through Google Book Search. Please do not remove it.
- + *Keep it legal* Whatever your use, remember that you are responsible for ensuring that what you are doing is legal. Do not assume that just because we believe a book is in the public domain for users in the United States, that the work is also in the public domain for users in other countries. Whether a book is still in copyright varies from country to country, and we can't offer guidance on whether any specific use of any specific book is allowed. Please do not assume that a book's appearance in Google Book Search means it can be used in any manner anywhere in the world. Copyright infringement liability can be quite severe.

About Google Book Search

Google's mission is to organize the world's information and to make it universally accessible and useful. Google Book Search helps readers discover the world's books while helping authors and publishers reach new audiences. You can search through the full text of this book on the web at <http://books.google.com/>



Это цифровая копия книги, хранящейся для итомков на библиотечных полках, ирежде чем ее отсканировали сотрудники комиании Google в рамках ироекта, цель которого - сделать книги со всего мира доступными через Интернет.

Прошло достаточно много времени для того, чтобы срок действия авторских ирав на эту книгу истек, и она иерешла в свободный достуи. Книга иередает в свободный достуи, если на нее не были иоданы авторские ирава или срок действия авторских ирав истек. Переход книги в свободный достуи в разных странах осуществляется ио-разному. Книги, иерешедшие в свободный достуи, это наш ключ к ирошлому, к богатствам истории и культуры, а также к знаниям, которые часто трудно найти.

В этом файле сохраняются все иометки, иримечания и другие заиси, существующие в оригинальном издании, как наиминание о том долгом иути, который книга ирошла от издателя до библиотеки и в конечном итоге до Вас.

Правила использования

Комиания Google гордится тем, что сотрудничает с библиотеками, чтобы иеревести книги, иерешедшие в свободный достуи, в цифровой формат и сделать их широкодоступными. Книги, иерешедшие в свободный достуи, иринадлежат обществу, а мы лишь хранители этого достояния. Тем не менее, эти книги достаточно дорого стоят, иоэтому, чтобы и в дальнейшем иредоставлять этот ресурс, мы иредирияли некоторые действия, иредотвращающие коммерческое исиользование книг, в том числе установив технические ограничения на автоматические заирсы.

Мы также иросим Вас о следующем.

- Не исиользуйте файлы в коммерческих целях.

Мы разработали иrogramму Поиск книг Google для всех иользователей, иоэтому исиользуйте эти файлы только в личных, некоммерческих целях.

- Не отиравляйте автоматические заирсы.

Не отиравляйте в систему Google автоматические заирсы любого вида. Если Вы занимаетесь изучением систем машинного иеревода, оитического распознавания символов или других областей, где достуи к большому количеству текста может оказаться иолезным, свяжитесь с нами. Для этих целей мы рекомендуем исиользовать материалы, иерешедшие в свободный достуи.

- Не удаляйте атрибуты Google.

В каждом файле есть "водяной знак" Google. Он иозволяет иользователям узнать об этом ироекте и иомогает им найти доилнительные материалы ири иомощи иrogramмы Поиск книг Google. Не удаляйте его.

- Делайте это законно.

Независимо от того, что Вы исиользуйте, не забудьте ироверить законность своих действий, за которые Вы несете иолную ответственность. Не думайте, что если книга иерешла в свободный достуи в США, то ее на этом основании могут исиользовать читатели из других стран. Условия для иерехода книги в свободный достуи в разных странах различны, иоэтому нет единых иравил, иозволяющих определить, можно ли в определенном случае исиользовать определенную книгу. Не думайте, что если книга иоявилась в Поиске книг Google, то ее можно исиользовать как угодно и где угодно. Наказание за нарушение авторских ирав может быть очень серьезным.

О программе Поиск книг Google

Миссия Google состоит в том, чтобы организовать мировую информацию и сделать ее всесторонне доступной и иолезной. Программа Поиск книг Google иомогает и пользователям найти книги со всего мира, а авторам и издателям - новых читателей. Полнотекстовый иоиск и этой книге можно выполнить на странице <http://books.google.com>

ЖУРНАЛЪ
МИНИСТЕРСТВА
ПАРОДИАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ.

ДЕКАВРЬ.

1883.

ПЯТОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ.

ЧАСТЬ ССХХ.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія В. С. Балашева, Средн. Подъяч., № 1.
1883.



СОДЕРЖАНИЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Ванскія надписи и значеніе ихъ для исто-	
рії передней Азіи	К. ПАТКАНОВА.
Пятисотлѣтіе Зырянского края	Г. ЛЫТКИНА.
Италійскія надписи	И. ЦВѢТАЕВА.

Критика и библіографія:

В. А. Жуковскій и его произведения. И. Загарина .	А. ГАЛАХОВА.
O. Delarc. Les Normands en Italie. Р. 1883	П. БЕЗОВРАЗОВА
Q. Horatii Flacci Carmina. Л. Миллера. С.-Пб. 1883. Г. Зингера.	
Статьи по Византіи въ журнале «Ленней»	Г. ДЕСТУНИСА.
Народныя пѣсни съ Олимпа.	Ал. ВЕСКОВОКАГО.
Учено-литературные новости по классической фило-	
логии.	
Очерки западно-европейской исторіографіи	П. ВИПОГРАДОВА.

Эстонское ученое общество въ Дерптѣ.

Извѣстія о дѣятельности и состояніи на-	
шихъ учебныхъ заведеній.	

Н. Н. Мурзакевичъ (некрологъ).

Отдѣль КЛАССИЧЕСКОЙ ФИЛОЛОГІИ.

(См. на 3-й стр. обертки).

Н. Н. МУРЗАКЕВИЧЪ.

(НЕКРОЛОГЪ).

15-го октября скончался въ Одессѣ одинъ изъ старѣйшихъ дѣятелей на поприщѣ отечественной исторіи и археологіи, вице-президентъ Императорскаго Одесскаго Общества Исторіи и Древностей, Николай Никифоровичъ Мурзакевичъ. Онъ родился 18-го апрѣля 1806 года¹⁾. Отецъ его былъ священникомъ Смоленской Одигитріевской церкви и извѣстенъ какъ авторъ „Исторіи губернскаго города Смоленска“. Н. Н. Мурзакевичъ получилъ первоначальное образованіе въ Смоленскѣ, а затѣмъ поступилъ въ Московскій університетъ на отдѣлѣніе црвствено-политическихъ наукъ и окончилъ въ немъ курсъ въ 1828 году дѣйствительнымъ студентомъ. Служебная и ученая дѣятельность Мурзакевича началась и кончилась въ Одессѣ²⁾ и преимущественно была посвящена двумъ учрежденіямъ: Ришельевскому лицѣю и, главнымъ образомъ, Одесскому Обществу Исторіи и Древностей³⁾. Службу свою въ Ришельевскомъ лицѣѣ Мурзакевичъ началъ

¹⁾ См. изданную Мурзакевичемъ брошюру: «Никифоръ Адріановичъ Мурзакевичъ, историкъ города Смоленска» (СПб. 1878) стр. 17.

²⁾ Первымъ мѣстомъ служенія Мурзакевича была Одесская таможня, куда онъ поступилъ канцелярскимъ чиновникомъ въ 1830 году и откуда вышелъ уже въ январѣ слѣдующаго 1831 года.

³⁾ Мурзакевичъ сверхъ того завѣдывалъ почти 10 лѣтъ (съ 4-го мая 1843 по 26-е марта 1853 г.) Одесскою городскою публичною библіотекою, которой онъ придалъ ученый характеръ и которую обогатилъ сочиненіями по отечествовѣданію, и извѣстое время (въ 1838 и 1839 гг.) былъ секретаремъ Общества сельскаго хозяйства Южной Россіи, для архива и библіотеки котораго онъ устроилъ помѣщеніе и привелъ ихъ въ порядокъ.

въ 1831 году исправляющимъ должность учительского помощника въ начальномъ училищѣ при лицѣ; въ должности же учителя былъ утвержденъ въ 1836 году. Одновременно онъ преподавалъ въ лицейскихъ классахъ, соотвѣтствовавшихъ гимназическимъ, всеобщую исторію и географію, а въ VII классѣ гимназіи (съ 1835 по 1838 годъ) русскую исторію. Съ преобразованіемъ Ришельевскаго лицѣя по уставу 29-го мая 1837 года, Мурзакевичъ былъ назначенъ (1-го января 1838 г.) исправляющимъ должность адъюнкта русской исторіи и статистики. Въ томъ же году онъ защищалъ въ Московскомъ университѣтѣ свою диссертацию „О генуезскихъ поселеніяхъ въ Крыму“, былъ удостоенъ степени магистра философіи ¹⁾ и утвержденъ въ званіи адъюнкта, а черезъ два года (въ 1840 г.) въ званіи профессора. Въ 1853 году Мурзакевичъ былъ назначенъ директоромъ лицѣя и оставался въ этой должности до выхода своего въ отставку въ 1857 году ²⁾. Наконецъ, въ бытность свою директоромъ лицѣя Мурзакевичъ нѣкоторое время ³⁾ управлялъ Одесскимъ учебнымъ округомъ. Вскорѣ послѣ прибытія Мурзакевича въ Одессу началась и его ученая дѣятельность. Такъ въ 1835 году явился въ свѣтъ его первый нумизматический опытъ: „Descriptio nummorum veterum Graecorum atque Romanorum“, въ которомъ описаны монеты, собранныя Мурзакевичемъ въ Новороссійскомъ краѣ и преимущественно по сѣверному прибрежью Чернаго моря ⁴⁾. Въ 1836 году вышелъ въ Одессѣ сдѣланній А. Фабромъ переводъ сочиненія Арріана „Перипль Понта Эвксинскаго“, къ которому Мурзакевичъ присоединилъ свои объяснятельныя примѣчанія и составленную имъ географическую карту древнихъ эллинскихъ поселеній при берегахъ Чернаго и Азовскаго морей. Въ 1837 году напечатана его „Исторія генуезскихъ поселеній въ

¹⁾ Краткій отчетъ о состояніи Московскаго университета за 1898—99 академич. годъ, стр. 81.

²⁾ О служебной дѣятельности Мурзакевича по лицѣ см. Михеевичъ, Историч. обзоръ сорока лѣтія Ришельевскаго лицѣя съ 1817 по 1857 г., стр. 37—38. Добавимъ, что во время профессорства ему было поручено въ 1848 г. надзоръ за Одесскимъ мужскимъ еврейскимъ училищемъ, а въ 1849 году онъ былъ командированъ для осмотра учебныхъ заведеній Екатеринославской губерніи и Таганрогской гимназіи.

³⁾ Съ 12-го мая 1854 г. по 15-е февраля 1855 и съ 22-го мая по 25-е октября 1856 года. См. также у Михеевича, стр. 62—64.

⁴⁾ Въ предисловіи къ этому труду находится указание на статью Мурзакевича въ Одесскомъ Вестнике за 1834 годъ № 38. (Объ остаткахъ древности, найденныхъ имъ въ Очаковѣ).

Крыму". Въ этомъ сочиненіи, доставившемъ автору, какъ сказано выше, степень магистра и представляющемъ краткій обзоръ владычества Генуезцевъ въ Крыму, Мурзакевичу, кроме свода въ одноцѣльное уже извѣстнаго материала, разбросаннаго въ разныхъ сочиненіяхъ, удалось сообщить кое-что и новое (о правительственномъ устройствѣ Кафы и списокъ кафскихъ консуловъ). Сверхъ этихъ отдельно изданныхъ трудовъ Мурзакевичемъ въ теченіе 1835 — 1838 годовъ было помѣщено нѣсколько статей археологическаго содержанія въ Журналѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія, именно: „Достопамятности города Смоленска“ (церкви, уроцища, укрѣпленія и древнія привилегіи) (Ж. М. Н. Пр., 1835 г., ч. VIII, стр. 503 — 530); „Васильевскія двери въ городѣ Александровѣ“ (тамъ же, 1837 г., ч. XVI, стр. 600 — 622) — описание золоченыхъ мѣдныхъ дверей, устроенныхъ въ 1336 году Новгородскимъ архіепископомъ Василиемъ и находящихся нынѣ въ Успенскомъ соборѣ гор. Александрова (Владимирской губ.); „О пушечномъ литьѣ искусствѣ въ Россіи“ (тамъ же, 1838 г., ч. XIX, стр. 529 — 559) — отъ княженія великаго князя Иоанна III Васильевича, при которомъ въ 1484 году была отлита первая пушка, до 1703 года¹⁾. Для ближайшаго ознакомленія съ тою мѣстностью, въ которой приходилось ему дѣйствовать и производить ученыя изысканія, Мурзакевичъ совершилъ въ первыс годы своего пребыванія въ Одессы путешествія по побережью Чернаго моря и въ Крымъ. Довольно подробное археологическое описание своей поѣздки въ Крымъ въ 1836 году Мурзакевичъ напечаталъ въ Журналѣ М. Н. Пр. 1837 г. (ч. XIII, стр. 625 — 691). Весьма попятно, что дѣятельность Мурзакевича, жившаго въ Одессы, направилась преимущественно на изученіе древностей и исторіи Новороссійскаго края. Край этотъ представляетъ чрезвычайно много любопытнаго и богатаго материала для изслѣдователя и имѣеть весьма важное значеніе въ исторіи Россіи, особенно древнійшей. Естественно поэтому, что съ тѣхъ поръ, какъ южная часть Россіи окончательно вошла въ составъ Россійской Имперіи, въ образованномъ кругу обнаружилось желаніе ближе и подробнѣе ознакомиться съ особенностями этого края и его прежнихъ обитателей. Труды отдельныхъ ученихъ, со временемъ Императрицы Екатерины II, пролили много свѣта на исторію Новороссійскаго края. Но поле для изслѣдований было слишкомъ обширно, материалы слишкомъ разно-

¹⁾ Была еще помѣщена въ Журн. М. Народн. Просв. (1838, ч. XVIII, стр. 114 — 123) небольшая его статья «Нынѣшнее состояніе просвѣщенія у Болгаръ».

образны; частная усилия въ дѣлѣ сохраненія памятниковъ старины и труды отдельныхъ лицъ по ихъ изслѣдованію были потому слабы и недостаточны. Для этой цѣли нужны были дружные силы многихъ лицъ, дѣйствующихъ по одному опредѣленному плану. Потребность такого соединенія умовъ и рукъ для разработки исторіи, географіи и статистики Новороссійскаго края чувствовалась и сознавалась уже давно. Но только въ 1839 году, благодаря почину и усердію пяти лицъ: М. М. Кирьякова, Д. М. Княжевича, Н. Н. Мурзакевича, А. С. Стурдзы и Я. Я. Фабра, возникло, при покровительствѣ Новороссійскаго генераль-губернатора, графа (впослѣдствіи князя) М. С. Воронцова, Одесское Общество Исторіи и Древностей, дѣйствія которого были распространены на Новороссійскій край, Бессарабію и вообще Южную Россію. Общество начало свои дѣйствія съ 23-го апрѣля 1839 года, и членъ-основатель его Мурзакевичъ былъ избранъ тогда же въ его секретари, и должность эту онъ несъ до 1875 года, когда онъ былъ избранъ въ вице-президенты Общества. Мурзакевичъ былъ однимъ изъ самыхъ дѣятельныхъ членовъ Общества. Подъ его редакціею вышло 12 большихъ томовъ „Записокъ“ Общества (тотъ двѣнадцатый вышелъ въ 1881 году), и въ каждомъ изъ нихъ имя Мурзакевича встрѣчается подъ весьма многими статьями и сообщеніями. Не будемъ перечислять все помѣщенное Мурзакевичемъ въ „Запискахъ“¹⁾; но укажемъ главныйшия изъ его ученыхъ статей и сообщеній. Въ своихъ археологическихъ статьяхъ онъ знакомилъ изслѣдователей древности съ неизвѣстными греческими, а также римскими, надписями и монетами, найденными въ Южной Россіи, давалъ ихъ описанія, объясненія и изслѣдованія, сообщалъ свѣдѣнія и о другихъ остаткахъ древностей. Таковы статьи: „О двухъ эллинскихъ надписяхъ, найденныхъ вблизи села Троицкаго“ (одной съ именемъ Ахиллеса, а другой—особенно рѣдкой—съ именемъ Фетиды) (т. I); „О латинской надписи съ именемъ Воспорскаго царя Савромата II“ (тамъ же); „Эллинские памятники, найденные въ Новороссійскомъ краѣ“ (надписи и другие предметы, найденные въ Ольвіи и на островѣ Левки) (т. II); „Аккерманскія греческія надписи“ (тамъ же); „О пѣкоторыхъ мало извѣстныхъ монетахъ, имѣющихся въ Одессѣ“

¹⁾ Въ VIII томѣ «Записокъ» Общества, въ статьѣ г. Брука «Тридцатилѣтие Одесского Общества Исторіи и Древностей», приведено оглавленіе всѣхъ статей первыхъ 7-и томовъ «Записокъ», где и можно видѣть, что принадлежатъ Мурзакевичу.

(въ минцъ-кабинетѣ Общества) (т. I); „Монеты, отысканные на островѣ Фидониси“ (т. III); „Мѣдные монеты г. Кафы“ (т. IV), найденныя въ Феодосіи и приобрѣтеныя для музея Общества (тамъ же); „Монета Скиѳскаго царя Фарсоя“ (т. V); „О нѣкоторыхъ малоизвѣстныхъ монетахъ“ (т. VI); „Русская монета 1686 года съ латинскою надписью“ (т. VII); „Медали, выбитыя въ честь дѣятелей Новороссійскаго края“ (Суворова, Ришелье, Воронцова и другихъ) (тт. VII и VIII); „Херсонская монета императора Ираклія I“, приобрѣтенная для музея Общества въ Константинополѣ (т. XI) и проч. Изъ статей, относящихся къ исторіи Новороссійскаго края, можно отыскать: „Свѣдѣнія о пѣ-
которыхъ православныхъ монастыряхъ епархій Херсонской и Киши-
невской“ (т. II); „Епархиальные архіереи Новороссійскаго края“ (т. XI);
„Начало книгопечатанія въ Новороссійскомъ краѣ“ (первая книга,
папечатанная въ Кременчугѣ въ 1791 году, былъ извѣстный „Канонъ
вопіющія въ грѣхахъ души ко Спасителю Господу Іисусу“, сочиненный
кляземъ Потемкинымъ-Таврическимъ) (т. II); „Пребывашіе іезуитовъ
въ Крыму“ (т. IV): іезуиты водворились въ Бахчисараѣ въ 1704 г.;
конецъ ихъ тамошнему пребыванію положило опустошеніе Крыма фельд-
маршаломъ Минихомъ въ 1736 г. и разореніе Бахчисарайа; „Списокъ
генуэзскихъ консуловъ г. Кафы“, дополняющій таковой же списокъ,
помѣщенный въ „Исторіи генуэзскихъ поселеній въ Крыму“ (т. III); біо-
графическая свѣдѣнія о дѣятеляхъ Новороссійскаго края, какъ напри-
мѣръ, генераль-поручикъ И. С. Хорватъ (т. VIII); спіїценникъ Филоось
Владевичъ (т. VIII), римско-католическомъ архіепископѣ Сестренцевичѣ-
Богушѣ (т. IX), А. О. Колпакѣ, новороссійскомъ колонизаторѣ (т. XII),
очеркъ услугъ, оказанныхъ кн. М. С. Воронцову наукамъ (т. IV),
и пѣлый рядъ некрологовъ членовъ Одесского Общества, трудивших-
ся на пользу родной старины, представляющій богатый материалъ для
исторіи, какъ самаго Общества, такъ и вообще нашей науки. Не упо-
минаемъ массы мелкихъ сообщеній археологического содержанія, ни
разборовъ разныхъ сочиненій по археологіи (напримѣръ, сочиненія
Кене: Описаніе музея кназя Кочубея; Bugnon, la Bessarabie ancienne
et moderne, и такъ далѣ). Кромеъ своихъ собственныхъ статей, Мур-
закевичъ напечаталъ въ «Запискахъ» массу сообщенного имъ весьма
цѣнного исторического материала. Такъ имъ изданы: сочиненіе Ма-
линовскаго: Историческое и дипломатическое собраніе дѣлъ между
Россіею и Крымомъ съ 1462 по 1533 годъ (т. V); Описаніе Бесса-
рабской Области, составленное Свіниннымъ въ 1816 году (т. VI);
статейный списокъ посольства въ Крымъ въ 1681 году стольника

Тапкіна и дьяка Зотова для заключенія Бахчисарайскаго договора (т. II); статейный списокъ похода въ Азовъ боярина Шенна въ 1697 году (т. VII); собраніе молдовлахійскихъ грамотъ, хранящихся въ Бессарабіи, которая, кромѣ своей древности, важны въ томъ отношеніи, что указываютъ на эпоху заселенія разныхъ частей нынѣшней Бессарабіи (тт. III — V); историческія пѣсни, касающіяся событій Новороссійскаго края (т. IX); документы, относящіеся къ истории устроенія Новороссійскаго края, Черноморскаго флота, Таврической области и проч. (масса писемъ Потемкина къ разнымъ лицамъ и письма къ Потемкину и В. С. Попову, для доклада свѣтлѣйшему — во всѣхъ томахъ, но преимущественно въ послѣднихъ, начиная съ VIII-го) и проч. Значительный материалъ для археологическихъ статей и сообщеній Мурзакевича доставляли музеи Общества. Но сверхъ того, для отысканія, приведенія въ извѣстность, описанія и сохраненія памятниковъ старинъ, онъ совершилъ путешествія по Южной Россіи, при томъ нѣкоторыя по порученію Общества. Такъ въ 1839 году имъ былъ разобранъ архивъ старыхъ дѣлъ въ крѣпости св. Дмитрія Ростовскаго на Дону, и найденные здѣсь документы (591) временъ Петра I и послѣдующихъ государей поступили въ музей Общества¹⁾. Въ 1841 году имъ были произведены археологическія разысканія на островѣ Фидониси (древній Левки), противъ устья Дуная, служившемъ въ глубокой древности пристанью для греческихъ мореплавателей. Результаты своихъ разыскованій (120 монетъ и другія вещицы) Мурзакевичъ описалъ въ статьѣ: „Поѣздка на островъ Левки или Фидониси“ (томъ I). Въ 1867 году онъѣздили въ село Рѣшетиловку (Чолтавской губ.), для разбора и приведенія въ порядокъ тамошнаго богатаго архива (В. С. Попова), изъ котораго имъ были отобраны для Общества весьма важныя для истории Новороссійскаго края бумаги, преимущественно изъ временъ генераль-губернаторства кн. Потемкина. Въ 1876 и 1877 годахъ, вслѣдствіе присоединенія къ кругу археологическихъ изслѣдований Общества восточнаго берега Чернаго моря, онъ предпринялъ путешествіе по Кавказскому побережью, гдѣ особенное вниманіе обратилъ на Шицунду²⁾ и Сухумъ-Кале.

¹⁾ Нѣкоторые изъ этихъ документовъ напечатаны Мурзакевичемъ въ Запискахъ Общества (тт. I, II и IV), а въ VII томѣ имъ помѣщенъ составленный на основаніи этихъ документовъ «Сборникъ событій въ Новороссійскомъ краѣ».

²⁾ См. его статью Древній Пшцундскій монастырь (въ X томѣ Записокъ Общества).

Мурзакевичъ ревностно заботился о собираниі древностей въ музеи Общества, изъ которыхъ Одесский и Феодосийскій устроены его трудами. Съ необыкновеннымъ искусствомъ и терпѣніемъ онъ отыскивать находившіеся въ частныхъ рукахъ интересные документы, монеты и другіе предметы и убѣждать владѣльцевъ къ безвозмездной или недорогой уступкѣ ихъ для музея. Многія важныя монеты, медали, камни съ надписями, рукописи, грамоты и прочее получены имъ въ видѣ приношеній, многія подарены имъ самимъ Обществу. Спасая такимъ путемъ остатки старины для науки и знакома съ ними изслѣдователей ¹), Мурзакевичъ въ то же время заботился и о сохраненіи и поддержаніи такихъ памятниковъ древности въ краѣ, которые не могли быть переданы въ музеи Общества, и по его ходатайству и его трудами некоторые изъ нихъ спасены отъ разрушенія, а другіе, сверхъ того, и восстановлены: такъ въ 1869 году онъѣздилъ въ Крымъ для принятия въ вѣдѣніе общества развалинъ Солдайской крѣпости; по его же предложенію, Обществомъ приняты мѣры къ сбереженію, кромѣ такъ называемаго Царскаго Кургана, древней гробницы, находящейся на уроцішѣ Мелекъ-Чесме близъ Керчи ²); по его же ходатайству приведены въ должный видъ могила фельдмаршала князя Потемкина-Таврическаго и надгробія лицъ, убитыхъ при взятіи Очакова, въ херсонской круїностной церкви ³). Имъ же, наконецъ, былъ составленъ списокъ древнихъ памятниковъ Новороссійскаго края, Крыма и Бессарабіи, требующихъ охраненія. Чтобы покончить съ неутомимою дѣятельностью Мурзакевича по Одесскому обществу исторіи и древностей должно еще сказать, что имъ была приведена въ порядокъ библіотека Общества, имъ составлялись и подъ его редакціей печатались ежегодные отчеты Общества и протоколы его засѣданій. Какъ депутатъ отъ Общества, онъ принималъ участіе на всѣхъ бывшихъ археологическихъ съѣздахъ. Еще въ концѣ прошлого года онъ участвовалъ въ занятіяхъ предварительного комитета

¹) Мурзакевичемъ напечатаны: Краткій указатель музея Императорскаго Одесского Общества Исторіи и Древностей (послѣднее изданіе вышло въ 1873 году) и Указатель Феодосийскаго музея (1880 года).

²) См. его статью: Мелекъ-чесмская могила (въ VIII т. Записокъ).

³) См. его донесеніе Обществу въ IX томѣ Записокъ. — Здѣсь же не лишнимъ считаемъ упомянуть, что съ 1876 года Мурзакевичъ состоялъ членомъ комитета, учрежденного для производства археологическихъ раскопокъ въ Херсонскомъ монастырѣ, на счетъ суммы св. синода, и по устройству тамъ „христіанскаго музея“ изъ открываемыхъ предметовъ.

по устройству VI-го археологического съезда въ Одесѣ, гдѣ его указанія и сообщенія были бы особенно цѣнны, какъ знатока тамошняго края.

Кромѣ статей и сообщеній, печатавшихся въ „Запискахъ“ общества, Мурзакевичъ начиналъ съ 1839 года, были выпущены въ свѣтъ слѣдующіе отдѣльные труды: 1) *Descriptio musei publici Odessani. Pars I, continens pictorhylacium Odessanum* (1841); 2) Очеркъ успѣховъ Новороссійскаго края и Бессарабіи въ истекшее двадцатипятилѣтіе, то-есть, съ 1820 по 1845 годъ — рѣчъ, написанная имъ для акта лицея 1846 года (1846¹); 3) вышедшая подъ его редакціей „Исторія о казакахъ запорожскихъ“, сочиненная княземъ С. Мишецкимъ (1851²); 4) составленный имъ Путевказатель южнаго берега Крыма (1866) — преимущественно въ археологическомъ отпорошении³; 5) Одесская старина (историческій очеркъ города Одессы) (1869) — библиографическая рѣдкость.

Изъ немногочисленныхъ изданий Мурзакевича, не относящихся къ исторіи южной Россіи, слѣдуетъ назвать: 1) его изданіе „Псковской судной грамоты“ (Одесса, 1847), одного изъ важнѣйшихъ памятниковъ вѣчеваго законодательства. Изданіемъ этого памятника Мурзакевичъ оказалъ громадную услугу отечественной исторіи. Въ 1868 году грамота эта вышла вторымъ изданіемъ, при чмъ сто экземпляровъ было напечатано *fac-simile*; 2) Письма царевича Алексія Петровича къ его родителю государю Петру Великому, государынѣ Екатеринѣ Алексѣевнѣ и кабинетъ-секретарю Макарову, съ приложеніемъ писемъ царевича Петра, царевны Натальи и кназа (sic) Ваземскаго къ его высочеству (1849). Всего издано 150 писемъ (съ 1703 по 1716 годъ), рисующихъ довольно подробно домашнюю жизнь и государственную дѣятельность царевича. — Какъ Псковская судная грамота, такъ и означенія письма, были найдены Мурзакевичемъ въ библіотекѣ кназа Воронцова. 3) Никифоръ Адріановичъ Мурзакевичъ, историкъ города Смоленска. 1769 † 1834 (1877) — біографія Н. А.

¹) Эта рѣчъ помѣщена также въ книгѣ „Годичный актъ въ Ришельевскомъ лицѣ 23 июня 1846 года. (Одесса, 1846, in 4^o), стр. 1—88.

²) То же сочиненіе напечатано въ „Чтеніяхъ Московскаго Общества Исторіи и Древностей“ за 1847 годъ. Одесское изданіе отличается отъ московскаго въ некоторыхъ отѣзвахъ въ текстѣ, и сверхъ того, примѣчаніями, составленными Мурзакевичемъ, Сафоновымъ и Вертильскимъ.

³) О томъ, что авторъ этой книги — Мурзакевичъ, см. статью Геннади: Списокъ сочиненій о Крыму (Записки Общества, т. VI, стр. 641).

Мурзакевича съ приложеніемъ веденіаго имъ Смоленскаго дневника съ 1776 по 1834 годъ, и переписки съ Мурзакевичемъ графа Н. П. Румянцева и другихъ лицъ.

Сверхъ того, статьи и сообщенія Мурзакевича печатались въ „Одесскомъ Вѣстнике“, „Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, „Кievскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“¹⁾), „Журналѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія“²⁾), „Чтѣніяхъ Императорскаго Московскаго Общества и Древностей Россійскихъ“³⁾), „Ізвѣстіяхъ Императорской Академіи Наукъ“⁴⁾), „Трудахъ Ш-го Археологическаго съѣзда“⁵⁾), „Русскомъ Архивѣ“ и другихъ.

Наконецъ, въ бытность свою профессоромъ Ришельевскаго лицея, онъ занимался редакціею „Новороссійскаго календаря“, издававшагося отъ лицея, на 1839, 1840 и 1841 годы и участвовалъ своими статьями въ иѣкоторыхъ книжкахъ этого календаря на послѣдующіе годы⁶⁾.

Прослѣдивъ такимъ образомъ почти полувѣковую ученую дѣятельность Н. Н. Мурзакевича, должно сказать, что покойный ученый не мало потрудился на пользу отечественной исторіи и археологии. Нельзя также пройти молчаніемъ и того, что каждый учений, пріѣзжавшій въ Одессу, встрѣчалъ въ Мурзакевичѣ полную готовность дѣлиться съ нимъ своими обширными и разнообразными свѣдѣніями о Южной Россіи, которой онъ былъ живою лѣтописью, начиная съ тридцатыхъ годовъ.

¹⁾ Здѣсь, напримѣръ, помѣщены (1868 г., № 40) письма къ Н. Н. Мурзакевичу митрополита кіевскаго Евгена.

²⁾ Письменные памятники Тохтамыш-хана (ч. XXVII, отд. 2, стр. 143—148) — (свѣдѣнія о ярлыкѣ Тохтамыша отъ 1382 года и о каменной гробинѣ его дочери въ Крыму). Кабинетъ зимняго дворца Императрицы II (ч. CLXII, отдѣльно слука стр. 327—341)—описи рукописей и книгъ, которыми пользовалась Екатерина II при своихъ занятіяхъ русскою исторіей.

³⁾ Напр. въ Членіяхъ 1860 г., кн. 1.—Исторія о Черной Горѣ, сочин. Василиемъ Петровичемъ.

⁴⁾ Апостолъ Зографскій XIV в. (Т. X).

⁵⁾ Свѣдѣнія о Влахернской или Лахернской иконѣ Богородицы.

⁶⁾ Такъ, въ календарь на 1845 годъ помѣщена его статья: „Одесский Архангело-Михайловскій дѣвичій училищный монастырь“, а въ календарь на 1848 г.: „Обзоръ православной іерархіи тѣхъ мѣстъ, которыхъ составляютъ нынѣ Новороссійскій край и Бессарабію“.